

## 奶奶迎秋

■耿艳菊

我在屋子里收拾东西,不知道外面下雨了。走出楼道门,一股夹着雨丝的凉意扑过来,我不禁打了个寒颤。我还穿着夏天的衣裙,在这个细雨绵绵的傍晚,显得有点单薄。我没有撑伞,步子不由得加快。雨落在身上,虽然是细雨,却没有春天的浪漫诗意。不过也不是萧索落寞,而是一点淡淡怅惘。

怅惘什么呢?当然不是伤春悲秋的愁绪,而是一种微妙的落差。就像渴盼了很久的一件物品,等到真正拥有了,很多情况下会不如自己想象得那么完美,总有这样那样的小缺憾。

炎炎夏日,热得人胸闷烦躁,一遍遍呐喊着,快点凉快吧,秋天快来吧。当我们渐渐适应了夏日,猝不及防间,秋天被一片片诚心喊来了,天儿赫然间就凉快了,凉得人有些吃惊。

我们不禁惊讶时间的流逝,惊奇季节的力量。夏季的衣裙颜色鲜明地挂在衣架上,不料一场秋雨落下来,那鲜明的色彩转眼就失去了光晕,别别扭扭的,看着心底莫名地腾起一层凉

意。一件茸茸的毛线开衫挂在衣柜的最里端,被冷落了一个夏天,现在看起来突然就温暖得可亲。

天凉好个秋呀!奶奶常说,要说秋的好呢,比天上的星星都多,记不住,数不完。且不说别的,单就吃食上说,人就有了口福。谁都知道,天凉了是该贴秋膘的时候。平常想减肥的,这时候倒有一个心服又信服的理由说服自己多吃点好吃的。

大街上看到路两边的餐馆有不少贴着“贴秋膘”的字样,各种打印的纸张张贴在玻璃门或者墙壁上,笑盈盈的,有市井生意的俗气,更多的是人间烟火的温暖可亲。

这时,我眼前就会浮现出奶奶慈眉善目的笑脸。大清早,在清凉的秋风里,她风风火火地蹬着三轮车去镇上买食材。奶奶平常过日子很节俭。但秋风起,大地漫上一层层凉意的时候,她就会看得很开。她告诉我,生活光苦着可不行,得有原则,也得有点意思,有点期盼,该节俭时就节俭,该吃时也得吃。

## 烟火人间

一大早,奶奶就到镇上买鱼买肉,包饺子、炖鱼,有时还不嫌麻烦地炸油条。一来是这时地里的庄稼收获了,大家都忙忙碌碌的,吃好才能有好心情,把活儿干好;二来凉意一天在增加,多吃点热气腾腾的好饭好菜,人就暖了。

记得那一年,奶奶81岁了,满头银发,腿脚不好,走路走得慢,但依旧能蹬三轮车。秋凉了,她依然兴冲冲要去镇上,一家人都反对,奶奶却像个孩子一样固执任性。后来,我们想了个折中的办法,我陪着奶奶一起去。

奶奶坚持要自己骑三轮车,我只好骑着自行车跟在她后面。我们经过那条田间小路时,奶奶一边在前面骑着,一边还细心地叮嘱我慢点。她说自己一辈子走惯了泥土路,和泥土熟悉得像亲人,这路是不会让她滑倒的。

清晨的田野寂静无人,一派丰收在即的景象。我跟在奶奶后面,看凉风吹起她的白发,听她絮絮地讲她和土地的故事。

## 大千世界

## 浮世清欢

■王昊军



雨天的清晨,窗外一片朦胧。我生活的中原小城仿佛成了梦里的江南古镇。雨滴透过玻璃望去,犹如露珠一般,晶莹剔透地散落在花草上,让原本就灵动的生命更加蓬勃。我真的忍不住想凑上去深深呼吸一下那沁人心脾的气息。嗯,这就是大自然的味道呀!

光阴犹如这飘洒的细雨,淅淅沥沥,似乎在娓娓地说着它的心事。光阴里的生命就如那尽情绽放的花朵,在经过后盛放后又随风飘落,如同散落了满地的思绪,无从拾起,归于沉寂。

任何一种生命,不论是年轻还是衰老,从来不会因为尘世里的忧欢而停留往返,只是一路向前,抵达时光的永恒。

人间有清欢,其实,人间也有热烈。那一朵一朵的花开,那燕子轻轻飞舞在绿柳之间的欢快呢喃,那随风摇曳的青青草木,那清流淌的小河,那峰峦叠嶂的山涧,那不停止的蛙鸣虫唱。这一切的一切,都令人心生喜欢,叫人无比怜爱这动人心弦的人间风光。

泡上一壶清茶。热茶的清香轻轻弥漫,满屋里都是沁人心脾的气息,这样的气息也暖了世间的一些冷清。我总是用心去感受那些默默无声的暖意。静静地品一杯茶,让自己淡然释怀。曾经以为的那些疼痛与不堪,终究就像一阵风吹过树梢。

我嘴角上扬,微笑着放下千般愁绪,依旧蓬蓬勃勃地生活着。没有过不去的风雨,没有到不了的前方。让自己向阳生长,去采摘一路的芬芳。

雨天来了,就撑起一把油纸伞,在小径上欣然踏雨而行。那一路的风光,满眼的青翠,以及生动的景象,都如温暖的问候。

回首昔日的时光,每一次的回眸似乎都是一部电影的回放。曾经看到的,听到的,想到的,念到的,难舍的,期待的,留恋的……一切一切,都是生命时光里无比温暖的记忆,温暖着我在欣然前行的每一个日子。

努力去做自己喜欢做的事情,尽情去读一本自己心仪已久的好书。在书中讲述的故事里或伤心或喜悦,或怅惘或感动。喜欢不易,爱更不易。向前走,邂逅最美的人和最美的风光,在每一天的光阴里,品味浮世清欢,去感受一份喜欢,更去感受一份爱,生活就会是美好的。

## 花开诗旅

## 晚风沉醉

■王茹

当太阳收敛了光芒  
月亮悄悄爬上了山岗  
喧嚣沉入静谧的梦乡  
星星在天际璀璨闪亮

风,夏天的晚风  
悠悠地吹来,从天际边,从高楼外  
让人不由自主地赞叹  
风,吹干了额上的汗水  
拂去了疲劳,也拂去了烦躁

风,来到小河边  
风动影摇  
树儿全都展开了笑颜  
一只小猫  
惬意地眯着被风吹细的眼

风,夏天的晚风  
吹过曾经也吹过现在  
却是毫无例外  
都是吹在心上  
是最舒爽的风

## 秋色慰乡愁

■郭之雨

秋风吹过,各种植物的叶子,在它的反复触摸下,叠加上季节的颜色。恍惚间,一觉醒来,秋就到了。

妻子总是唠叨着常回家看看。这个周末我们开车回家,离母亲越近,越是我思绪万千。

老屋、木门映入眼帘,钥匙还放在原处。我去田野找母亲,找田野的秋风。

此时秋阳慷慨朗照,天空湛蓝。土地上的庄稼以蓝天白云为背景,把缤纷放进眼底。飒飒秋风从面前吹过,沙沙,沙沙沙……所有的生命发出回应。

林荫小路上,树枝上的秋叶变得绚丽多彩。林子里的小野菊,金黄的,淡紫的,浅粉的,明晃晃地盛开着。鸟鸣清脆。沿路的小河,流水清澈,岸边



的芦苇随风摇曳,偶有野鸭钻出水草,带来更多的生机。此刻,我真想掬一捧河水,饮尽清欢与清愁。

这是一片肥沃的土地,一排排、一块块、一片片,是待收的稻谷、高粱、葵花,连路边的狗尾巴草都摇曳多姿起来。还有耀眼的红果子也在枝头炫耀它的美丽。

玉米砌成密不透风的墙,母亲被圈在里面,她在挑着早熟的玉米。母亲要把这些玉米穗晾晒干了,搓下粒来,送到磨坊。喝着新豫子熬的玉米粥,新生活的喜悦写满家人的脸庞。

那一片是黄豆地,黄的、绿的、半黄半绿的叶片下挂满豆荚。眼前一大片彩霞,是高粱。高粱秆粗,穗大,产量高,多用来造酒。

接着母亲一起回家。家门口的小菜园里白菜青翠欲滴。漏摘的黄瓜形如初月,在枯衰的老叶间躲藏着。咬一口,嘴角都流着香甜的瓜汁。

一袭秋色入菜园,说是菜园也是果园。秋天就是五颜六色的,该红红,该黄黄。苹果、梨子笑上枝头,香气如丝,系着游子的心。柿子提灯垂挂,伴着柿柿如意的韵味给生活增添无限的甜蜜。火红的辣椒也悬挂在房檐下,成了秋天红红火火的标志。

这两天,吃着母亲做的南瓜汤、番薯尖、豌豆菜、冬瓜虾米、灶火烧玉米、沸水煮毛豆……那些久违的味道在唇齿间久久留香。

秋香时节的家园是我的根,是安放我灵魂的地方。截取一段秋色,放进生命里封存,用来慰藉乡愁。

## 人生感悟

### 【慢下来】

退休后的生活,需要用慢下来的心态去欣赏它的美。我们不能让忙碌成为我们生活的全部,而忽略了生活中的美好。“慢下来”,是一种生活的智慧,也是一种人生的境界。让我们真正地“慢下来”,享受生活的每一刻,找到自己的快乐。  
——明伟方

### 【难忘童年】

家的方向,早已升起袅袅炊烟,灯火在暮色中显得格外温暖。家是母亲在灶台前忙碌的身影,是父亲在门口翘首企盼的目光。牛铃声渐行渐近,牧童的歌声也渐渐清晰,一切都显得那么和谐而美好。  
——胡孝清

## 微写作

“微写作”栏目短讯平台号码为15100868801。  
倾听您的心声,期待您的短信留言。

### 【秋风起】

初秋时节,云卷云舒。叶茂叶黄,四季的更替悄然无声。花瓣渐褪去夺目的鲜艳,慢慢归于尘土;黄昏也蒙上了一层朦胧的纱,增添了几分神秘与宁静。秋的脚步坚定而有力,已翻越山川江河,将其独有的韵味播撒在每一个角落。  
——徐静